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Αθήνα  18/1/2021 
Αρ. Πρωτ.:  3336 

Προς: Υπουργό Παιδείας  κα. Νίκη Κεραμέως  
 

Κυρία Υπουργέ 
Η Π.Ο.ΜΗ.Τ.Ε.Δ.Υ. αποτελεί τον συνδικαλιστικό φορέα των Πτυχιούχων Μηχανικών 

αποφοίτων Τ.Ε.Ι. και ισοτίμων Σχολών Μηχανικών, που εργάζονται στο Δημόσιο, στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση Α' και Β' βαθμού και στα Ν.Π.Δ.Δ. και διορίζονται στο κλάδο Τ.Ε. 
Μηχανικών.  

Όπως γνωρίζετε εξακολουθεί να υπάρχει η ηθική και νομική υποχρέωση της Πολιτείας 
προς εκατοντάδες χιλιάδες αποφοίτους των ΤΕΙ, διότι σε πολλούς από αυτούς δεν έχει 
ακόμη καθορισθεί το εύρος των επαγγελματικών δικαιωμάτων τους και ας προέβλεπε ο 
ιδρυτικός Νόμος 1404/1983 των ΤΕΙ, ότι θα είχαν καθορισθεί εντός εξαμήνου.  

Όμως βλέπουμε το Υπουργείο Παιδείας να νομοθετεί διατάξεις και ρυθμίσεις για την 
αναγνώριση επαγγελματικής ισοτιμίας των Κολεγίων, οι οποίες δημιουργούν πρόσθετο 
αίσθημα αγανάκτησης στους αποφοίτους των ΤΕΙ όλων των ειδικοτήτων, τους οποίους 
συνεχίζει να αγνοεί επιδεικτικά, αφού δεν καθορίζει τα επαγγελματικά τους δικαιώματα, 
ενώ ισχυροποιεί με απαράδεκτο τρόπο την ιδιωτική εκπαίδευση, υποβαθμίζοντας τις 
Δημόσιες Ανώτατες σχολές και παραβιάζοντας, έτσι, Συνταγματικές διατάξεις.  
Δηλαδή με τον πρόσφατο Ν.4763/2020, η Κυβέρνηση δικαίωσε επαγγελματικά τους 
αποφοίτους ιδιωτικών κολλεγίων ή Πανεπιστημίων του εξωτερικού και υποχρεώνει τα 
επιμελητήρια να τους εγγράψουν ως μέλη τους μέσα σε ένα μήνα, άρα και να αποκτήσουν 
άδεια άσκησης επαγγέλματος μέσω αυτών. Σύμφωνα με τις οδηγίες 89/48/ΕΟΚ, 
92/51/ΕΟΚ, 2001/19/ΕΚ, 2005/36/EE και το ΠΔ 38/2010 έχει καθορισθεί ένα δεσμευτικό 
πλαίσιο σχετικά με το γενικό σύστημα ισοτίμησης των ακαδημαϊκών τίτλων και 
αναγνώρισης των επαγγελματικών προσόντων. Απολαμβάνουν πλέον επαγγελματικών 
δικαιωμάτων αποφοίτων Ανωτάτων σχολών, ακόμα και αν διαπιστωθεί «υστέρηση στα 
έτη σπουδών» σε σχέση με την χώρα μας, τότε τους παρέχεται «η ευχέρεια επιλογής 
μεταξύ της πρακτικής άσκησης προσαρμογής και της δοκιμασίας επάρκειας».   
Η παραπάνω νομοθεσία όμως δεν αφορά πλέον μόνο τους Ευρωπαίους πολίτες που 
έρχονται να εργασθούν στην χώρα μας, αλλά στοχεύει ξεκάθαρα στην «αποκατάσταση» 
των πτυχιούχων των κολεγίων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.  

Επίσης με το Ν.4653/2020 ρυθμίζονται αντιστοίχως θέματα επαγγελματικής 
ισοδυναμίας για τους διορισμούς εκπαιδευτικών. Σύμφωνα δε με το ΠΔ 50/2001 (έως και 
τις τροποποιήσεις του Ν.4148/2013), προβλέπεται οι απόφοιτοι κολεγίων να διορίζονται 
ως ΠΕ στο Δημόσιο εφόσον τους έχει χορηγηθεί πράξη αναγνώρισης επαγγελματικής 
ισοτιμίας του άρθρου 10 του Π.Δ. 165/2000 (Α΄ 149), ή είναι κάτοχοι απόφασης 
αναγνώρισης επαγγελματικών προσόντων του άρθρου 55 του Π.Δ. 38/2010 (Α΄ 78), ή 
κάτοχοι απόφασης αναγνώρισης επαγγελματικής ισοδυναμίας τίτλων τυπικής ανώτατης 
εκπαίδευσης από το ΣΑΕΠ. 

 Οι συνάδελφοί μας, Πτυχιούχοι Μηχανικοί ΤΕ απόφοιτοι της Ανώτατης Τεχνολογικής 
Εκπαίδευσης, πολλοί εξ αυτών κάτοχοι δεύτερου τίτλου σπουδών, μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών τίτλων, αντιμετωπίζονται διαχρονικά στην Ελλάδα, ως πολίτες κατώτερου 
Θεού, εφόσον στο Δημόσιο: 

mailto:mailt:www.pomitedy
mailto:info@pomitedy.gr


• Yπάλληλος με πτυχίο επιπέδου κολλεγίου με σπουδές 3 ετών, έχοντας όχι 
ακαδημαϊκή αλλά επαγγελματική ισοτιμία καταλαμβάνει θέση ΠΕ στο Δημόσιο, 
εξελίσσεται απρόσκοπτα και καταλαμβάνει θέσεις προϊσταμένων. 

• Υπάλληλος με πτυχίο ΤΕΙ και master με σπουδές 6 ετών ή και κάτοχος 
διδακτορικού με 9 έτη σπουδών, εντάσσεται στην κατηγορία ΤΕ (με μειωμένες αποδοχές 
σε σχέση με την ΠΕ κατηγορία) και αποκλείεται συχνά από τη δυνατότητα συμμετοχής 
στη διαδικασία αξιολόγησης για τις θέσεις προϊσταμένων, με την πρόβλεψη στους ΟΕΥ 
του απαράδεκτου όρου «ΠΕ και εν ελλείψει ΤΕ»! 

Αδυνατούμε να κατανοήσουμε γιατί ήταν προτεραιότητα του Υπ. Παιδείας, η 
χορήγηση επαγγελματικών δικαιωμάτων Ανωτάτων σχολών μονομερώς και 
μεροληπτικά στους αποφοίτους των κολεγίων 3ετούς φοίτησης που έχουν μόνο 
επαγγελματική ισοτιμία, χωρίς να έχουν προβλεφθεί αντίστοιχες ρυθμίσεις για τους 
αποφοίτους των 4ετούς φοίτησης σχολών των ΤΕΙ οι οποίοι διαθέτουν την Ακαδημαϊκή 
ισοτιμία ως απόφοιτοι Ανώτατων σχολών.   

Θεωρούμε αδιαμφισβήτητη υποχρέωση της Πολιτείας την νομοθετική διασφάλιση 
ώστε ο κάθε απόφοιτος Τριτοβάθμιας - Ανώτατης εκπαίδευσης, σύμφωνα με τα 
ισχύοντα Ευρωπαϊκά δεδομένα και τις διαδικασίες της Μπολόνια, να έχει ξεκάθαρα 
επαγγελματικά δικαιώματα που αντιστοιχούν στο πρόγραμμα σπουδών του, να έχει 
δυνατότητα εγγραφής σε επιμελητήριο και να λαμβάνει άδεια άσκησης επαγγέλματος. 
Με τις τελευταίες ρυθμίσεις, το ΤΕΕ «υποχρεώνεται» πλέον να εγγράψει ως μέλη του τους 
μηχανικούς αποφοίτους κολλεγίων ή ιδιωτικών τριετών πανεπιστημίων, τη στιγμή που δεν 
εγγράφει ως ισότιμα μέλη του τους πτυχιούχους Μηχανικούς της Ανώτατης Ελληνικής 
Εκπαίδευσης, οι οποίοι όμως εγγράφονται χωρίς πρόβλημα στα Επιμελητήρια των 
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επιθυμούν να εργαστούν και λαμβάνουν άδεια 
άσκησης επαγγέλματος. 
Είναι προφανές ότι η νομοθεσία που διέπει το ΤΕΕ θα πρέπει να προσαρμοσθεί στα νέα 
δεδομένα και να αναθεωρηθεί το απαρχαιωμένο νομικό του πλαίσιο (ΠΔ 14.12.1926 όπως 
τροποποιήθηκε με το Ν.1486/84) που προβλέπει ότι: «Τακτικά μέλη του ΤΕΕ είναι 
υποχρεωτικά όλοι οι Ελληνικής ιθαγένειας διπλωματούχοι του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου, των πολυτεχνικών σχολών της χώρας και των ισότιμων σχολών του 
εξωτερικού….» 
Σε διαφορετική περίπτωση η Πολιτεία θα πρέπει να προχωρήσει στη δημιουργία ενός 
ενιαίου φορέα με βάση τη μέχρι σήμερα εμπειρία, ο οποίος θα επιλαμβάνεται ολόκληρου 
του φάσματος του επαγγέλματος του Μηχανικού, σύμφωνα με την πρακτική που έχει 
υιοθετήσει και η ΕΕ (βλ. Higher Education and Training Awards, EUR-ACE Framework 
Standards for the Accreditation of Engineering Programmes).  

 Το Υπουργείο Παιδείας  με τον Ν.4485/2017, όρισε ότι η φοίτηση που διαρκεί κατ’ 
ελάχιστον δέκα (10) ακαδημαϊκά εξάμηνα «οδηγεί στην απονομή ενιαίου και 
αδιάσπαστου τίτλου σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου (integrated master)» και ο 
οποίος «λογίζεται ότι έχει ληφθεί από την ημερομηνία απονομής του πτυχίου ή 
διπλώματος και καταλαμβάνει και τους αποφοιτήσαντες πριν από την έναρξη ισχύος του 
παρόντος νόμου…..». Όμως, το Υπουργείο Παιδείας θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη 
του και να κάνει αποδεκτή, την με αριθμό 226/2019 Γνωμοδότηση του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους σχετικά με τα αναδρομικά master, που εκφράζει διαφορετική 
άποψη λέγοντας ότι, για τους αποφοιτήσαντες πριν την ισχύ του ν.4485/17 θα πρέπει να 
συνυπολογίζονται, «ποιές αναμορφώσεις επέφεραν διαφοροποίηση των προγραμμάτων 
σπουδών» ώστε να δικαιολογείται η χορήγηση master, διαφορετικά σε περιπτώσεις 
αμφιβολιών θα απαιτείτο «...η εισαγωγή της σχετικής νομοθετικής πρόβλεψης…».  

 



Κυρία Υπουργέ  
Η κατάργηση των ΤΕΙ, 36 χρόνια μετά την ίδρυσή τους, δεν συνοδεύθηκε από 

επαρκή αιτιολόγηση. Ποια η αναγκαιότητά της, τί εξυπηρετεί και τί θα προσφέρει στην 
εθνική οικονομία και γενικά στην ανάπτυξη της χώρας; Επιπροσθέτως, στη διαδικασία 
αυτή δεν υπήρξε καμία ουσιαστική πρόβλεψη, για τα επαγγελματικά δικαιώματα των 
αποφοίτων ΤΕΙ, που εκκρεμούν επί δεκαετίες, ούτε επίσης μεταβατικές διατάξεις 
ισοτίμησης των πτυχίων τους.   
Ζητάμε: 
✓ Το πτυχίο ΤΕΙ αναγνωρισμένο ως επιπέδου Bachelor, να αποτελεί την μοναδική 

προϋπόθεση για απρόσκοπτη πρόσβαση στο επάγγελμα. 
✓ Άμεσα ρύθμιση της ισοτίμησης των πτυχίων ΤΕΙ. 
✓ Την θεσμοθέτηση στο Δημόσιο μιας ενιαίας κατηγορίας αποφοίτων Τριτοβάθμιας – 

Ανώτατης Εκπαίδευσης. 
✓ Σύσταση ενός ανεξάρτητου από το ΤΕΕ ενιαίου φορέα πιστοποίησης 

Επαγγελματικών Προσόντων και αναμόρφωση του πλαισίου επαγγελματικών 
δικαιωμάτων όλων των ΠΕ και ΤΕ Μηχανικών. 

✓ Δημιουργία ενός ενιαίου Επιμελητήριου και εγγραφή όλων των Μηχανικών ως 
ισότιμα και πλήρη μέλη του. 

✓ Να γίνει αποδεκτή η με αριθμό 226/2019 Γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους. Επαναξιολόγηση της διαδικασίας και των προϋποθέσεων που ο 5ετής 
κύκλος σπουδών θα οδηγεί σε master, σύμφωνα πάντα με το πρόγραμμα σπουδών.  

✓ Το αναδρομικό master να φέρει διαφορετική ονομασία π.χ. Academic master 
δίδοντας αποκλειστικά ακαδημαϊκή διαφοροποίηση και δικαίωμα πρόσβασης σε 
διδακτορικό, χωρίς να προσμετράται στο Δημόσιο τομέα.  

 
Καλούμε την Κυβέρνηση και το Υπουργείο Παιδείας, να ανταποκριθούν άμεσα στις 

νομικές και ηθικές υποχρεώσεις τους απέναντι στους χιλιάδες Έλληνες επιστήμονες 
αποφοίτους ΤΕΙ. Ζητάμε να καθορίσετε συνάντηση και είμαστε στη διάθεσή σας ώστε να 
συμβάλουμε στην άμεση λύση αυτού του διαχρονικού προβλήματος.  
 
 

ΓΙΑ ΤΟ ΔΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Στοιχεία επικοινωνίας 
Με την Ομοσπονδία: Τηλέφωνο 2105241814, (ώρες 10:00-16:00),  
e-mail: info@pomitedy.gr 
Με τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας, κ. Φίλιππο Κυριάκο, τηλέφωνο: 6942247404,  
e-mail: kiriakosfil@yahoo.gr 

mailto:info@pomitedy.gr
mailto:kiriakosfil@yahoo.gr

